

化解中印边境危机的关键在于信守共识

国际锐评评论员

当地时间10日,中国国务委员兼外长王毅在莫斯科会见印度外长苏杰生,双方针对中印边境形势及中印关系进行了坦诚和建设性磋商,并达成五点共识。

在中印边境局势持续紧张背景下,双方此次达成共识,让人们看到了局势转圜的希望,对于恢复并维护边境地区的和平安宁具有积极意义。

这五点共识包括:双方应遵循两国领导人达成的关于发展中印关系的一系列重要共识,不让两国分歧上升为争端;两国边防部队应该继续对话,尽快脱离接触,保持必要距离,缓和现地事态;双方应

恪守现有边境事务协议和规定,避免采取任何可能使事态升级的行动;双方同意继续通过中印边界问题特别代表会晤机制保持沟通,继续开展中印边境事务磋商与协调工作机制磋商;双方应加快完成新的建立互信措施,维护和增强边境地区的和平安宁等。

可以看出,上述共识兼顾了处理眼下棘手问题与重新恢复政治互信的需求,显示出两国高层努力从战略高度把握两国关系走向的意愿。这其中,遵循共识、缓和事态、避免升级、沟通磋商、建立互信,是五点共识的核心要义,可以说为破解当前僵局指明了方向,值得肯定。

但同时也要看到,此轮中印边境危机发酵至

今,具有高度的复杂性和敏感性。特别是在印度国内激进民族主义抬头、反华情绪高涨的背景下,两国边境局势能否按照上述共识走向真正“降温”,关键在于印方能否言而有信。

事实上,自今年4月爆发中印边界西段加勒万河谷冲突事件以来,中方一直以最大的克制呼吁和平解决相关争端。为有效管控边境危机,两国曾于7月初就缓和边境事态达成四点共识。然而,印军却在8月底公然破坏双方多层次会谈会晤达成的共识,在班公湖南岸、热钦山口附近再次非法越线占控,公然挑衅,造成边境局势紧张。尤为恶劣的是,印军在日前的非法越线行动中,居然对中国边防部

队巡逻人员鸣枪威胁,打破了中印边境45年来没有枪声的纪录,令两国边境局势陷入一触即发的危险境地。

回溯事件的来龙去脉,人们可以清晰看出,印方一再变本加厉地实施挑衅行动,是导致中印关系骤然恶化的根源。解铃还须系铃人,中印边境地区重归安宁,球也在印度一边。值得警惕的是,当前印度国内一些政治势力正试图将中印边境问题不断炒热,以转移国内矛盾。他们不断煽动国内民族主义情绪,丧失理性地出台多项反华政策,对中印边境局势的缓解是个不利因素。在此背景下,印方必须拿出实际行动,切实信守承诺,不要再出尔反尔。中方维护国家主权和

安全利益的意志坚定不移,中国的领土一寸都不能丢,印方任何人任何势力都不要对此有任何误判和幻想!

今年是中印建交70周年。作为世界上两个最大的发展中国家和10亿以上人口级别的新兴市场经济体,中印两国都面临防控疫情、发展经济、改善民生的共同任务,在维护和促进以国际法为基础的国际秩序方面也拥有广泛共同利益,理应全面深化合作,而非走向冲突对抗。正如王毅此次在会见苏杰生时所说,中印存在一些分歧是正常的,但要把分歧放在双边关系的适当位置,关键是要坚持两国领导人关于中印不是竞争对手而是合作伙伴,互不构或威胁、互为发展机遇的

战略共识。苏杰生则表示,“印中双边关系的发展,不必然以边界问题解决为前提,也不希望走过去的回头路”。希望这种理性观点成为印方处理对华关系的主流认识。

“实现‘龙象共舞’是中印唯一正确选择,符合两国和两国人民根本利益。”2019年10月,中国国家主席习近平在会晤印度总理莫迪时作出这样的论断。确实,作为一对“搬不走的邻居”,中印双方理应相互成就、相互“照亮”。面对当前中印关系的困难,印方须与中方相向而行,以此次达成五点共识为契机,信守承诺,尽快用实际行动为边境紧张局势降温,推动中印关系早日重回正轨,维护地区的和平、稳定与发展。

英国新冠疫苗 徘徊奈何桥

廖省:余凡

全球疫情已持续了大半年,虽然不少国家在抗疫方面取得了较好的成果,但全球疫情仍不容乐观,如美国、印度、巴西等国的疫情还在不断蔓延,且出现不可控的趋势。新冠肺炎疫情的发展,远超专家预计,全球各国医学家十分担忧新冠病毒对人类未来的影响。

会使人体感染的病毒有两类,其一像“非典”(SARS),严格控制后会消失。其二像流感,每隔一段时间就会爆发,并与人类长期共存。专家认为新冠病毒有可能属后者,要通过疫苗才能控制。不过,研发新冠疫苗绝非一蹴而就的轻松事,往往要花上几年时间,辛苦研制出来也不能保证对新冠病毒有绝对疗效;而且前期临床试验会存在一定风险。

英国在疫情初期推行“群体免疫”导致疫情严

重,故特别重视疫苗研发,进度处于全球领先水平。英制药巨头阿斯利康(Astra Zeneca)与牛津大学联合开发的疫苗已进入III期临床试验,全球受试者近2万人。但于9月8日宣布,一名5月份疫苗接种者出现发冷、头痛、高烧等严重不良反应,决定暂停其新冠疫苗AZD1222项目在全球的试验。

不过,阿斯利康并没有对外公布任何相关信息。该公司的疫苗研发团队仅表示,此次实验,在英美等多个国家召集志愿者进行疫苗接种,目前还没有出现其他情况。阿斯利康的新冠疫苗项目很早就进入III期临床试验,发生如此挫折令人惋惜,也让外界质疑疫苗的安全性。其实,试验中出现“可能无法解释的疾病”时,暂停并开展调查属于“常规操作”。

《中国经济网》10日报道:“美国支持的新冠疫苗暂停试验,志愿者现严重

神经系统症状。”阿斯利康的公开声明中并没有透露更多细节,也未公开证实这是第二次暂停试验。作为首个进入第三阶段临床后被“暂停”的疫苗,尚不清楚何时能再继续试验。

美国国家卫生研究院(NIH)院长弗朗西斯·柯林斯(Francis Collins)9日向参议院委员会表示:“这在任何有数万人参与的大规模试验中都肯定会发生,他们中的一些人可能会生病,需要弄清楚是不是因为注射了疫苗才生病的。”是有点“打圆场”的味道。因为该疫苗已在美国、英国、巴西和南非进入后期临床试验阶段,被西方当作救生圈。

阿斯利康于8月底在美国进行新冠疫苗III期临床试验,于62个地区进行试验,NIH报告有3万名参与者。今年5月,美国同意以10亿美元购买3亿剂该疫苗。《金融时报》爆料,特朗普考虑绕过正常监管标准,快速引进该疫

苗,以便大选前在美国进行接种。

全球有8个进入III期试验的新冠疫苗,其中有3个源自中国。阿斯利康的这款“腺病毒载体新冠疫苗”肩负西方的厚望,在I期与II期试验成功后,被认为是可能首批上市的新新冠疫苗之一,如今却成为全球首个被宣布“暂停试验”的新冠候选疫苗。

科技日报10日刊文《新冠灭活疫苗紧急接种数十万人 海外平行对照零感染》称:“国药中国生物研制的两款新冠灭活疫苗已经接种了数十万人次,无一例明显不良反应,无一例感染;其中打完疫苗之后,去海外高风险地区和国家地区的数万人,截至目前零感染。”

国药法律顾问周颂说:“新冠灭活疫苗的紧急使用,面向的都是高风险暴露人群,比如救治新冠病毒感染者的医护人员……”“这几万人打完疫苗之后,已经到海外几

个月时间了,其中在疫情暴发的地区,有留守的员工感染了,他们没有感染。类似这样的平行对照数据在多个国家都有,这证明了疫苗的有效性。”中国更宣称不会寻求垄断疫苗供应。

《纽约时报》11日原题为《从亚洲到非洲,中国推介疫苗争取朋友》的文章称:“菲律宾将快速用上中国的新冠疫苗,拉美和加勒比国家将得到贷款购买疫苗,孟加拉国将从中国公司获得10万支免费疫苗……在美国从全球领导地位退缩之际,中国的疫苗承诺,加上早些时候向世界各地运送口罩和呼吸机之举,有助于塑造负责任大国形象。有能力研制疫苗并向穷国提供,也是中国在后疫情全球新秩序中崛起为科学领先者的有力信号。”

可以说,中国正在全球新冠疫苗竞赛中领先,已有4种候选疫苗处于临床试验最后阶段,

并建成可生产上亿剂疫苗的工厂,宣称将国产疫苗打造成公共产品。中方近来向东盟数国及非洲、拉美、中东和南亚等国建议提供疫苗;那都是北京寻求扩大影响力的地区。

阿斯利康在12日公开声明:“我们已启动标准的评估程序,并主动暂停所有临床试验中的疫苗接种,以便由一个独立委员会对还无法解释的单一疾病事件的安全数据进行评估。这一事件是在英国开展的III期临床试验中发生的。”并暗示将继续进行试验。

根据9月11日英国公布的疫情发展重点信息:“英格兰周感染人数上涨60%。”“今日新增患者患者创近四个新高。”“英国新冠R值自三月初以来首次超1.0。”坏消息不断,真让伦敦心焦;而阿斯利康研制的新冠疫苗,至今还徘徊在生死交界的“奈何桥”。



王锦松(原载《联合早报》)

占碑:常青

萧瑟中秋

——疫情中过中秋节

冰盘当空悬
银光洒人间
不知六八同窗
今宵可康健
我欲往会诸君
奈何冠毒肆虐
劳燕栖西东
相见隔海川
眷念更殷切
逢佳节

倍思亲
牵挂添
无需惆怅
有缘相见梦自圆
待得疫苗研成时
瘟神终将送西天
待海晏河清
聚首叙衷曲
赏月共欢颜

雅加达:蔡楚华

七绝·生活规律

朝阳普照放光芒
夜月银辉白冰凉

日落停工休息着
生活定律乃循环

苦难的家

任抹:刘文亮

1961年初,在一个大风大雨的夜晚,维利的第一个宝贝女儿诞生了。全家人很高兴,维利的父亲也高兴地给她取名为美银,希望自己的孙女美丽又富足。果然,小美银很乖,极少啼哭,吮饱母乳就睡觉,而维利的妻子洪珠也有时间到食摊里帮忙,这样,也减轻了维利的负担。

光阴似箭,不知不觉中,维利的女儿已6个月,洪珠将女儿带到食摊,在长凳上铺几片木板上面铺层厚厚的棉被,作为女儿的睡床。于是维利夫妇在忙碌之余,只要看到甜睡中的女儿的模样时,他们都觉得生活是美好的、充满着希望的……

但是,到了1963年洪珠病了,经医生检查,诊断是宫外孕,必须动手术,于是洪珠在地方政府的公众医院动了手术。恰巧院长是维利的妹夫的哥哥——蔡医生。如此维利就安心得多,护士们对洪珠这个病人在医院期间,洪珠的二姐玉美与三姐玉兰来照顾美银,这样,才让洪珠在医院安心养病治疗,也让

维利安心的在面食店做生意,而且在这段时间,面食店的生意很好。有时,维利在医院照顾太太之时,也与蔡医生聊天。维利真诚表达对蔡医生的衷心感谢,也真诚地说道自己的困难,把医生当成了自己挚友来倾诉心中的忧虑。蔡医生看到维利的走路甚为不便,便对维利说:“你走路时背向天空头向前,身体成为90度,这种姿态,不但影响肺部的呼吸功能,同时也损害全身骨骼。维利希望你能从速施行手术,矫正体态,免得错过医治的机会。”蔡医生的坦言,令维利听得很害怕,可是听到开刀更是担心,担心治疗的费用很大。虽然面食店的生意好,但对于庞大的医疗费用来说还是远远不够的,但蔡医生总是鼓励维利施行手术为上策。维利只好对蔡医生坦白地说:“我害怕,也担心医药费太多!”蔡医生笑着说:“不必怕,开刀的部位远离内脏,若有生命危险,也不会叫你去冒险。至于治疗费用,不够的话,我先垫付,你以后慢慢还!”维利还是犹豫,思考了很久,说:“我还是等等再说吧!”

光阴荏苒,不觉1965

年的除夕,维利的妹夫蔡延祥告诉维利,蔡医生希望维利能到蔡医生的家走走。其实维利已很想邀请蔡医生以示敬意,于是,维利便应邀前往蔡医生的家,闲聊中蔡医生又旧题重谈,不断地鼓励维利,和解释动手术矫正的好处。蔡医生的真诚,令维利感激涕零,激发了维利的勇气,就对蔡医生说:“蔡医生!我答应您!”蔡医生一听,闲聊中对维利说:“太好了!这才是明智决定。明天叫蔡延祥陪你到梭罗的Lc医院办理住院手续。”

1965年1月2日,火车抵达梭罗巴拉班Solo Balapan车站,已是午后三时左右,维利乘三轮车找到一间不错的旅馆Losmen Garuda。第二天,维利就到在Jebres的LC医院,办好住院手续,住进一间十个人的病房,换上病人的制服。第四天,维利的母亲、妻子及其二姐夫张泽民来探望,并且在维利母亲同乡的亲友之家暂时住下来,也方便到医院轮流照顾维利。

1月14日上午十时,维利被护士推进手术室,躺在手术台上等待医生的到来。期间,护士们不断地跟

维利说话,以分散他的注意力,消除维利心中的恐惧。最后,一位护士低声地说:“可以了”。于是,将头顶后方形如小扩音机的物体,拉近到维利的脸,一阵强烈的酒精味,扑面而来,眨眼间那小物体向维利鼻子压下去,维利迷昏地觉得如睡在一个旋转的大盘上……

维利醒来时,洪珠高兴地对手术说:“中午两点多才从手术室推出来,至深夜才迷迷糊糊地胡说什么话,放心,一切都很好!”

第二天,维利清醒了,看到自己全身用石膏布包裹着,形如木乃伊,只有露出头部和双手,但还是觉得很疲惫很虚弱,如果稍微的平时自由活动的左脚关节,维利就被扎得不能动弹而痛苦难受。因为维利的腿骨之骨锤已不成形,只能将腿骨直插入骨盘里,让其生长与盘骨相接,所以断骨断筋的大手术。这种痛苦入髓的难受感觉,真正是笔墨不可能形容。直到三个月后,维利才把包裹全身的石膏除开;到了9月中旬才出院,那时,维利还要撑着拐杖才能走路!

(节选自刘文亮著作《圆梦》)